′综合・新区纵览

谏壁街道雩北村:平安新"枫"景 善治暖民心

本报通讯员 王宁 本报记者 林兰

寒露微凉,秋意渐浓,村庄慢悠悠地 醒来。一声声悠扬的汽笛声,一碗碗热乎 乎的锅盖面,唤醒了京口区谏壁街道雩北 村村民朴实而又充实的早晨。村庄里,晨 练的村民、遛弯的老人、清扫的保洁队、走 访的网格员……一幅平安融洽的和谐 "枫"景,舒展着乡村善治的美丽画卷。

村口的"老弗士"基层工作站里,几 位"老弗士""小弗士"、村民代表先后发 言,气氛热烈。"老弗士"王金华说:"我 向村党总支反映,村里老年人看病不太 方便,小毛小病拖着不愿去就医。村党 总支书记钟文斌立即联系了镇江瑞康 医院的医生,让义诊活动走近'家门口 ',方便老年人问诊,效率真高!""老弗 士"刘加录以真实生动的案例,给"小弗 士"们讲授《走访调查沟通技巧》。"老弗 士"传帮带,"小弗士"跟学练,雩北村的 自治队伍在不断壮大。

钟文斌告诉记者,"老弗士"寓意在民 间威望高、有号召力的贤人,"小小的'老 弗士'基层工作站,见证着雩北村基层自 治的勃勃生机,凝结着新时代'枫桥经验' 的基层探索成果,正让雩北村展现出平安 新'枫'景、善治暖民心的和谐景象。'

我市大学生赴世业洲 开展志愿服务助力乡村振兴

本报讯(记者 周迎 通讯员 黄奇)近 日,江苏大学京江学院机械与动力工程学院 组织大学生走进丹徒区世业镇,开展劳动教 育与志愿服务活动,助力乡村特色旅游发展。

活动中,120余名大学生来到本土 特色旅游景点——世业洲开心农场,开 展护栏和桌子等设施的除尘和翻新、景 点的卫生打扫等工作。大学生志愿者还 在景点内拍摄了宣传视频,获得了近千 人关注,对当地特色乡村旅游景点起到 了很好的宣传作用。

江苏大学京江学院相关负责人表 示,学院将进一步与本土特色乡村进行 合作,继续通过大学生劳动教育与志愿 服务活动,提升大学生服务农民的意识 和技能,培养大学生劳动价值观,为乡村 振兴注入"红色动能"。

擦亮金品牌,画好"同心圆"

"工作单位就在'家门口',离家很 近,我下班后陪陪老人孩子,农忙还能 照看田地。"村民虞大姐对自己的工作 很是满意。5家规上企业、30余家中小 企业, 雩北村内云集的企业, 涵盖了高端 装备、建筑材料、金属制品等行业领域。 钟文斌结合村情实际,创造性提出了村 企"五心"共建党建品牌,即队伍、帮扶、 经济、文化、平安共建。雩北村先后与辖 区内10余家企业签订共建协议,并制定 双向服务协议。在钟文斌与班子成员多 番努力下,辖区企业定期开展招聘,不仅 解决了企业的用工问题,也激活了乡村 的致富动能,吸引众多村民在"家门口" 就业,实现"家门口"的幸福。

记者了解到, 雩北村以党总支为堡 垒、"老弗士"为纽带、村企为主体,构建 "以点带线,以线建面"的治理新格局。 从矛盾调解工作室,到基层工作站;从 民生实事,到企业服务,"老弗士"议事 协商、村企"五心"共建的"金品牌"越擦 越亮,"同心圆"越画越大。

织牢小网格,构筑"大平安"

"王阿姨,最近身体怎么样?""现在

天气凉了,注意保暖。"每到一处,雩北 村党总支副书记兼网格员范芸芸都会 耐心上前询问,了解老人近况,仔细听 取诉求。困难村民走访、人居环境整 治、铁路两沿巡查……一桩桩,一件件, 记在笔下,放在心里。"小范服务热情、 态度好,非常贴心!"范芸芸用实际行 动,赢得了村民们的认可。

"每一条惠民政策的落实,每一个 民生问题的解决,每一次对困难群众的 帮扶,村民们都看在眼里。"钟文斌格外 重视网格的服务工作。雩北村将支部 建在网格上,网格员、社区工作者、志愿 者"组团式"开展服务,以"铁脚板"走遍 每条乡间小路、访遍每家困难农户,主 动了解村民的烦心事、忧心事,以耐心、 用心及时回应村民的"急难愁盼"。村 民的理解和支持,也为村庄平安建设夯 实了坚实的群众基础。

清理消防通道,保证森林安全;严 防秸秆焚烧,保护生产安全;防除一枝 黄花,确保生态安全;巡查铁路沿线,保 障交通安全……乡村"安全网"越织越 密,村民的安全感越来越强。

凝聚多方力,共建"连心桥"

"家暴不是家务事,女同志如果遇

到家庭暴力,一定不要怕,要走法律流 程解决问题。"江苏学益律师事务所律 师吴剑受邀来雩北村授课。吴剑以接 地气的表达方式、贴近生活的真实案 例,为村民们上了一堂生动的法治宣传 课。有问有答的互动环节,受到村民们 一致欢迎。

"这位小朋友真棒,一下就学会 了!"在雩北村党群服务中心,交警支队 京口大队警官正在面对面、手把手教 学。"文明交通'京'彩同行"交通安全宣 讲,针对乡村交通的实际特点、家长学 生的行为习惯,讲述交通违法的严重危 害,现场教学交通法规和安全常识,全 方位的宣传教育进一步提升了村民的 安全意识。

"徙木立信""廷尉罚金""陶母退 鱼", 雩北村村委会广场上的法治文化 长廊,新颖美观、易学易懂。"这条长廊 所宣传的法律知识很实用,指引着我们 在今后的学习和生活中,养成尊法、学 法、守法、用法的好习惯。"前来参观的 陆爽小朋友直言受益匪浅。

从"枫桥"出发,溯运河北上,江河 交汇处的雩北村不断探索基层治理和 平安建设的"草根智慧",基层创新活力 如水流淌,乡村善治道路行稳致远。

老人吐血倒地命悬一线 警方倾力救援转危为安

本报讯(记者 景泊 通讯员 丁嘉 雯)"不好了!隔壁奶奶倒在家里,还不 停吐血,快来救命啊......"10月24日16 时许, 句容市公安局宝华派出所值班民 警汤亮亮接群众求助警情,火速赶往现 场,并同步联系120急救中心。

到达现场后,民警发现家中地面有 好几处血污,老人躺倒在地,面色灰 白。发现并帮忙报警的邻居也不清楚 老人的疾病史,老人的子女远在外地, 他们也不敢轻易移动老人,情况十分危 急。为了抓紧时间,民警与120救护人 员电话沟通后,及时将老人抬上警车, 并送往最近的医院。

警灯闪烁、警笛拉响,警车一路疾 驰至医院,与在大门处等候的医护人员 进行了交接。由于送医及时,目前老人 已脱离生命危险。

科学宣传讲座走进市实验小学

本报讯(邵慧 林兰)近日,来自江 苏科技大学春蚕义工站的大学生志愿 者来到市实验小学六(7)班,以"与蚕作 乐,与蚕相伴"为主题进行了一场精彩 的科学宣传讲座。

志愿者向小学生们讲述了蚕丝制品 自古以来作为国礼的特殊地位,通过展 示蚕宝宝生长各个阶段的形态标本、蚕 卵、蚕蛾等,详细讲述了蚕的养殖过程、 蚕丝的用途和功能、丝绸的制作程序等。

大学生志愿者深入浅出、生动有趣 的讲解,让小学生们对蚕宝宝和丝绸产 生了浓厚的兴趣,孩子们还体验到了亲 手制作蚕茧工艺品的乐趣。

光华朱方路社区以赛为媒 推动社区廉政文化建设

本报讯(孙晨飞 陈霞)10月24日下 午,润州区七里甸街道光华朱方路社区的 乒乓球室内喝彩声、叫好声此起彼伏,一 场"强强'廉手'·'乒'搏奋进"光华杯乒乓 球比赛在这里举行。比赛共吸引辖区近 40余名乒乓球爱好者踊跃参与,比赛间 隙,还进行了廉政文化有奖知识问答。

本次光华杯乒乓球比赛以赛为媒,不 仅拉近社区与居民、居民与居民之间的距 离了,也推动了社区廉政文化建设,进一

步夯实了廉洁思想根基,营造了廉洁齐家 的家庭环境和风清气正的社区氛围。

光华朱方路社区党委书记唐家义 表示,近年来,社区党委积极推行廉政 文化建设和全民健身理念,大力发展群 众性体育工作,安装全民健身路径及设 施,投入大量资金升级改造社区活动 室,下一步,社区将继续开展相关文体 活动,满足居民多样化健身需求,提高 群众的满意度、幸福指数。

京畿路社区开展见义勇为宣传活动

本报讯(孙晨飞 郭宇)10月19日下 午,润州区金山街道见义勇为工作站联合 京畿路社区组织社区居民在润州区中山 广场见义勇为主题公园开展了"倡导见义 勇为、净化社会环境"主题宣传活动。

活动现场,志愿者们在见义勇为主题 公园设立见义勇为宣传点,用市见义勇为 模范朱松麓等英雄模范事迹感染人、用榜 样的力量教育人、用模范的精神激励人, 动员社会各界和广大群众广泛参与见义 勇为,在全社会弘扬正气,让见义勇为精

神蔚然成风。活动中,志愿者们通过讲解 相关政策、发放宣传材料、赠送小礼品等 多种形式,普及见义勇为法律知识,提升 群众对见义勇为的理解、支持与认同,引 导居民向身边见义勇为先进人物学习。

京畿路社区负责人介绍,社区将不 断号召群众向见义勇为英模群体学习, 大力弘扬见义勇为精神,传承真善美,提 升传播力、引导力、影响力、公信力,进一 步弘扬见义勇为的传统美德,崇尚公平、 正义、文明的社会风气,凝聚社会正能量。



近日, 句容市消防救援 大队华阳站迎来了一群萌 娃, 句容市实验幼儿园来到 消防站参观见学,共同开展 "消防公益一分钟"活动。消 防站宣传讲解员向师生们讲 解了各项消防器材的名称和 用途,组织大家参观了执勤 车辆、科目演示,师生们在现 场先后体验了灭火服,"零距 离"感受了一回消防员日常。 庆经纬 朱珏彧 单杉

摄影报道

获评"全国模范"! 近三年调解成功率达99%

丁卯街道人民调解委员会:党建引领聚合力 筑牢基层治理阵地

本报记者 潘宇琴 本报通讯员 滕延福 张旻婧 虞心怡

"太感谢丁卯街道人民调解委员会 了,商家已经把第一笔培训费用2627元 退给我了。"市民张女士在新区丁卯吾 悦广场一门店为孩子报名编程培训课, 今年8月,商家因经营困难不再开课,包 括张女士在内的20多名消费者遭遇了 "退费难"。近日,为了将矛盾化解在基 层,丁卯街道人民调解委员会第一时间 介入,顺利帮助消费者挽回损失10余万 元。"不仅减少了我们的经济损失,而且 在遇到问题时有组织帮助,让老百姓很 有底气。"张女士说。

百姓有底气,群众的安全感和幸福 感看得见、摸得着,这离不开在创新中不 断完善的基层治理、法治保障。"人无我 有,是我们丁卯街道人民调解委员会最 大的特色。"负责帮助张女士等消费者协 调退费的全国模范人民调解员周秀琴介 绍,丁卯街道人民调解委员会创新工作 模式,开设诉调对接窗口(见图 潘宇琴 摄),通过"诉前调解+司法确认"一站式 服务窗口,每一份调解协议签好后,双方 再提出司法确认申请,由法院根据调解 协议发民事裁定书。"这个民事裁定书一



更多新闻请关注 新区发布



投稿邮箱:100538817@qq.com

发,当事人就吃了定心丸,因为民事裁定 书的法律效力相当于判决书,如果协议 签订了,但对方不按时兑现,当事人可以 到法院申请强制执行。"

位于溪云路上的丁卯街道社会治 理现代化指挥中心,每天来这里办事的 群众熙熙攘攘,进门处右手边的办事窗 口按部就班、有条不紊办理各项审批手 续。相比之下,左手边却是"冰火两重 天",这里是辖区最热闹的公共法律服 务中心,丁卯街道人民调解委员会的办 公点就设置在此,辖区老百姓遇到纠纷 矛盾往往选择在这里"诉苦",寻求解决

为聚焦群众急难愁盼问题,全力打 造和谐社会治理服务品牌,近三年来, 丁卯街道人民调解委员会共受理各类 矛盾纠纷1200多件,调解成功率达 99%。日前,司法部决定授予299个人 民调解委员会"全国模范人民调解委员 会"称号,其中,镇江市丁卯街道人民调 解委员会榜上有名。

近年来,丁卯街道人民调解委员会 学习实践"枫桥经验""浦江经验",充分 发挥人民调解在维护社会稳定中"第一 道防线"的作用,搭建矛盾纠纷多元化 解"一站式"平台,形成"一个系统管流 转、两个窗口强支撑、四调联动齐发力、 六大站点控源头、九长议治解难题"的 工作格局,社会风险防控水平得到明显 提升,取得了经济健康发展和社会和谐 稳定的良好局面。

党建引领 织密调解组织工作"网"

丁卯街道党工委坚持党建引领,整 合资源、融合功能、协同力量,即"一个系 统管流转",全面构建矛盾纠纷多元联动 解纷体系,依托"镇江市矛盾纠纷调处化 解"信息系统,将来自12345热线、调解 小助手、法院、信访、集成等基层排查的 矛盾纠纷集中汇总,打造集受理接待、协 同指挥、分流转办、调处化解、跟踪督办、 评估反馈为一体的多元解纷机制,实现 矛盾纠纷一站式接收、一揽子调处、全链 条解决,推动基层社会治理由"力有不 逮"向"游刃有余"转变。



丁卯街道人民调解委员会创新模式开设诉调对接窗口 潘宇琴 摄

共建共治 打造调解队伍联动"池"

"今年我们建立了丁卯人民调解 员培训基地,整合资源聚力打造窗口 锻炼、课堂学习、文化引领三个平台, 全面强化社会矛盾及时调处、以点带 面队伍建设等功能。"丁卯街道政法委 员尹若健介绍,目前在丁卯街道社会 治理现代化指挥中心设置了人民调解 员课堂学习室,通过传帮带,将培养更 多年轻的法律明白人、网格员、志愿者 加入人民调解员的队伍,提高调处矛 盾纠纷的能力。

此外,作为丁卯辖区的调解头雁品 牌"丁卯宜调解中心"派驻到丁卯派出 所,同时在辖区内六大市场设立矛盾调 解工作站,通过"1+4+N"的纠纷调处方 式,联动相关职能部门、社会力量积极 共建参与社会基层治理,因地制宜创新 打造具有丁卯特色的矛盾纠纷多元化 调解格局,深入基层提升矛盾纠纷多元 排查化解能力,把隐患消除在萌芽状 态,切实做到"矛盾不上交、平安不出 事、服务不缺位"。

聚焦痛点 绘制调解疑难疏通"图"

"通则不痛,痛则不通"。基层工作 是最后一公里,是最关键的一公里。丁 卯街道针对劳资纠纷调处、违法建设管 控、流动摊贩治理、车辆乱停乱放、物业 费欠缴、电信诈骗高发等一批影响社会 稳定的突出问题、群众关注的重点问题 和基层社会治理中的痛点难点问题,靠 基层政府或一方力量难以解决的,街道 党工委牵头整合九支力量,定期组织派 出所所长、法庭庭长、交警中队长、城管 中队长、各个基层网格长等召开议治会 议,各执法部门领办难题、集中攻关,着 力解决一批老大难问题,疏通基层治理 的"痛点",将工作落实到岗、责任落实到 人,推动治理重心下移、力量下沉,向群 众交上一份满意的"治理答卷"。

面向新征程,丁卯板块将继续坚持 发展和深度挖掘新时代"枫桥经验"深刻 内涵,探索"人民调解+"新模式,积极构建 基层社会治理"和谐善治"新格局,为人民 安居乐业、社会安定有序筑牢根基,让"枫 桥经验"在新时代的丁卯持续焕发光彩。

新区公交首推 "敬老爱老"宣传专线

本报讯(徐文静)近日,新区公交首 推"敬老爱老"宣传专线(见图 徐文静 摄),进一步弘扬"尊老、敬老、爱老"传统 美德,为老年乘客送上一份关爱。

此次推出的"敬老爱老"宣传专线 车型采用低地板和低入口,方便老年乘 客上下车。车厢环境整洁有序,设有防 滑扶手等。此外,还对专线的车厢文化 进行了全面升级,增加敬老爱老服务宣 传标语和各类温馨提示,处处彰显对老 年群体的关心和关爱。

新区公交精心选配综合素质高、服 务意识强、驾驶经验丰富的驾驶员,并 对老弱病残乘客服务工作进行了岗前 技能培训,要求驾驶员做好服务,针对 行动不便的老年乘客及时进行搀、迎、 帮、扶,保障老年人安全出行。

近年来,新区公交在宣传宣讲、阵

地延伸等方面用心用力,让公交车化身 为流动的红色阵地,先后打造了"党史 主题公交车""新时代文明实践号"。新 区公交将坚持"硬设施"+"软服务"双 向发力,聚焦老年人出行需求,以实际 行动践行"一路幸福,城市摆渡"使命担 当,以优质暖心服务为城市文明注入敬



最美夕阳红 九九情最浓



本报讯(程莹 杜玉婵)重阳节之 际,大路镇新时代文明实践所、综合文 化站,武桥村新时代文明实践站联合开 展了"最美夕阳红 九九情最浓"欢度重 阳文艺汇演活动。

演出中,大路夕阳红艺术团、武桥村 老年文艺队和镇江常发广场文艺代表队 共同为老年朋友们送上丰盛的"精神大 餐"。经典锡剧《江姐》选段《看长江》,让 观众们感受到了共产党员坚贞不屈的革 命气节与崇高精神(见图 杜玉婵 摄);优 美舒缓的舞蹈《江南美》,又让观众仿佛置 身江南烟雨之中。悠扬和谐的乐曲、韵味 十足的舞蹈、铿锵有力的歌声充分展示了 新时代老年人热爱生活、积极乐观的精神 风貌和丰富多彩的精神文化生活。